

# 啥样才称得上美丽湖南，“数”给你看

## 美丽湖南建设分三步走，部署七大任务，到2035年基本建成



扫码看视频

安乡珊珀湖生态修复后，风景如画。  
曾健 摄



三湘都市报9月29日讯 一幅美丽湖南画卷如何达成?9月29日，记者从全面推进美丽湖南建设新闻发布会获悉，湖南将“分三步走”“部署七大任务”，到2027年，全省水质优良率不低于97.3%，美丽河湖建成率达到40%，受污染耕地安全利用率达到94%以上，“无废城市”建设比例达到60%；到2035年，全省PM2.5平均浓度进一步下降，“无废城市”建设实现全覆盖，全省森林覆盖率稳定在53.15%以上，自然保护地陆域面积占比达到12%左右，美丽河湖、美丽乡村基本建成，打造美丽中国建设湖南样板。

### 全域开展“无废城市”建设

“到2027年，形成一批实践样板，美丽湖南建设成效明显；到2035年，美丽湖南基本建成；到本世纪中叶，人与自然和谐共生的美丽湖南全面建成。”省生态环境厅党组成员、副厅长王盛才介绍，湖南地处长江中游，在国家生态文明建设大局中具有重要地位，省委、省政府出台的《关于全面推进美丽湖南建设的实施意见》(下称实施意见)，对美丽湖南建设作出了全面部署和总体安排。

王盛才表示，为了实现这一建设目标，湖南将分“三步走”，同时也将面临着加快发展方式绿色转型、持续深入推进污染防治攻坚、提升生态系统多样性稳定性持续性、守牢美丽湖南建设安全底线、打造美丽中国建设湖南样板、开展美丽湖南建设全民行动、健全美丽湖南建设保障体系等七大任务。

而随着城市发展，建设不断更新，湖南将在固废和新污染物治理方面，全域开展“无废城市”建设，推进长沙、张家界等城市试点，加强塑料污染全链条治理，推动新污染物治理、大规模设备更新和消费品以旧换新行动。确保到2027年，全省水质优良率不低于97.3%，美丽河湖建成率达到40%，受污染耕地安全利用率达到94%以上，“无废城市”建设比例达到60%。到2035年，全省PM2.5平均浓度进一步下降，美丽河湖基本建成，“无废城市”建设实现全覆盖。

### 解决群众身边突出环境问题

三湘都市报记者注意到，实施意见中明确提出，要建设“美丽蓝天”。省生态环境厅大气处副处长陈星介绍，为解决人民群众身边的突出环境问题，湖南将深入推进“春风行动”“夏季攻势”“利剑行动”“守护蓝天”四大攻坚行动，持续开展空气质量高值热点“围点打源”、重点行业企业“排查整治扫街行动”“环境绩效提升创A创B”三大专项行动，对重点领域、重点行业、重点企业全面开展排查整治，推动提标升级，强化秸秆综合利用，科学防治烟花爆竹等污染，推进噪声污染防治行动。

值得一提的是，在科技赋能方面，湖南生态环境部门将围绕PM2.5和臭氧协同控制、多污染物智能识别管控及系统治理等重点难点，支持龙头企业组建创新联合体开展关键技术攻关与成果转化；健全天空地一体化监测网络，提升大气环境监测能力，加强监测数据集成融合、智慧分析，精准支撑大气污染防治攻坚。 ■文/视频 全媒体记者 叶竹 通讯员 徐榕璐

## 湖南“医惠保”上线

### 理赔与医保报销同步 每人每年168元



扫码看视频

三湘都市报9月29日讯 9月29日，湖南“医惠保”项目正式上线，作为我省医疗惠民型商业补充保险，紧密衔接医保政策，能够实现与基本医疗保险、大病保险、医疗救助“一站式”即时结算，是湖南省基本医保政策的有力补充。

商业险每人每年168元，已有中国人保财险、中国人寿、财信人寿、太平洋财险、中华联合、大地财险等多家保险公司进行联合承保。

湖南“医惠保”以基本医保参保为前提，参保群众自愿投保，目前已与基本医疗保险搭建了互促互补的衔接机制。

记者从湖南省医保局了解到，我省已出台《关于进一步支持和规范惠民型商业补充医疗保险发展的指导意见》，这是全国首次由省政府发文支持和规范惠民型补充医疗保险发展，更是我省创新建立与基本医保三重保障紧密衔接的“第四重保障”的有力探索。

“医惠保”可全面衔接基本医保参保人，不仅推广与基本医保征缴同步，理赔也将与基本医保报销同步，患者出院即可一站式结算医疗费用或线上快速给付。

湖南“医惠保”的保障范围突破了基本医保住院三大目录的限制。保障对象突破了常规商业保险对既往病症的限制，项目打通了个账支付渠道，与基本医保同步投保、同步保障、一站式理赔，是我省基本医保政策的有力补充。

此外，在医保个人账户使用上，支持个人账户为本人及参加了湖南基本医保的近亲属购买湖南医惠保。

需要注意的是，居民只有参加居民医保缴费，才能享受政府财政补助，才能购买湖南医惠保。

### 链接

### 湖南“医惠保”这样购买

目前，湖南医惠保由中国人保财险、中国人寿、财信人寿、太平洋财险、中华联合、大地财险等多家保险公司进行联合承保，已开通多个参保渠道，广大参保群众可通过“湖南医惠保”微信公众号进入参保页购买，或通过湘医保微信公众号/APP、支付宝APP搜索“湖南医惠保”购买，还可扫线下官方二维码参保。

■文/视频 全媒体记者 李琪

## 消防行动

### 湘西州：违规停放电动自行车，一居民被罚

湘西土家族苗族自治州古丈县一小区居民因电动自行车违规停放，被消防部门立案调查并处以罚款，再次敲响了居民住宅区消防安全的警钟。

前期，大队执法人员与专项检查组在开展电动车隐患专项检查时，发现古丈县古阳镇太阳城蓝庭国际A栋2单元楼梯间存在电动自行车违规停放的现象。这一行为不仅占用了疏散通道，还阻塞了安全出口，严重违反了《湖南省城镇住宅区消防安全管理若干规定》第十一条第五项的相关规定。执法人员当即责令当事人限期进行改正。然而，在随后的复查中，执法人员发现电动车依然入户停放，未做整改。鉴于此，大队依法对居民吴某某作出了处罚人民币壹佰元整的行政处罚决定。

处罚决定不仅体现了消防部门对住宅区消防安全的严格执法态度，也再次提醒广大居民消防安全无小事，任何违反消防安全规定的行为都可能带来不可估量的后果。  
■通讯员 邓蔚豪 田小兰

### 娄底消防开展国庆节前消防安全检查

为切实做好国庆节前火灾防控工作，确保节日期间全市消防安全形势稳定向好，娄底市消防救援支队各级全面开展节前消防安全检查，及时排除火灾隐患，筑牢消防安全防线。

检查结合辖区火灾防控实际和节日期间人员密度大、流动性强等特点，检查组深入大型商业综合体、餐饮住宿、街道社区等人员密集场所，重点对各单位用火用电用气是否规范，消防设施器材是否完好有效，安全出口、疏散通道是否保持畅通等情况进行地毯式检查。就检查中发现的问题，现场提出明确的整改措施，并要求各单位、场所在节日期间要严格落实各项安全管理制度和操作规程，加大火灾隐患自查自纠力度，发现问题及时处理，坚决把火灾隐患消除在萌芽状态。

下一步，支队将持续加大服务指导力度，进一步强化风险防控和隐患治理，高质量、高标准、高效率推进各项消防工作，为群众欢度佳节提供坚实保障，全力筑牢节日期间消防安全“防火墙”。  
■通讯员 蒋芹

### 违规停放电动车拒不改正 郴州桂东一居民被罚

为加强住宅小区消防安全管理，预防电动车火灾事故的发生，近日，一居民因违规停放电动车拒不改正被桂东县消防救援大队依法行政处罚。

2024年9月28日，大队消防监督员在桂东县东城一品小区开展消防监督检查时，发现业主何某某在该小区15栋A单元一楼公共门厅违规停放电动自行车，消防监督员进行劝阻和教育，并依法下发了《责令立即改正通知书》，当事人何某某拒不改正且拒绝签收，其行为违反了《高层民用建筑消防安全管理规定》第三十七条第一款的规定。消防监督人员依法填写《消防监督检查记录》，经调查取证、处罚告知等程序后，根据《中华人民共和国行政处罚法》第五十七条、《高层民用建筑消防安全管理规定》第四十七条第一款第(七)项、《湖南省消防救援机构行政处罚案件裁量指导意见》第三十五条之规定，现决定给予何某某罚款人民币陆佰元整的行政处罚。

受到处罚后，何某某表示会谨记教训，加强对消防知识的学习，提升自身的消防安全意识。